Фотолюбитель из Котласа

	
	Какие странные дела, 

у нас в России лепятся…

                      В.Высоцкий



В апреле 1938 года на стол начальника Управления НКВД АО майора государственной безопасности  Дементьева В.Ф. легла папка с документами «На подпись». 
Среди множества бумаг была и справка на арест Алексеева А. А. В указанном документе говорилось о том, что Алексеев Александр Алексеевич является участником контрреволюционной повстанческой офицерской организации в Архангельской области и по заданию которой, ведет активную контрреволюционную деятельность. На основании вышеизложенного, Алексеев Александр Алексеевич – 1893 года рождения, уроженец города Минусинска, беспартийный, бывший белый офицер, работающий заведующим районной аптекобазой в городе Котласе, проживает там же, подлежит аресту и привлечению к ответственности по ст. 58 п. 2 УК РСФСР.
На основании ордера № 44 от 27 апреля 1938 года  в квартире Алексеева А.А. был произведен обыск, в результате которого было изъято 2-х ствольное охотничье ружье; патроны, заряженные картечью и фотобумага в количестве 34 пачек. По окончании обыска хозяина квартиры арестовали. Дома остались перепуганные жена Татьяна Антоновна и дочь Людмила.
Алексеева А.А. этапировали в Архангельскую тюрьму с содержанием по 1-й категории. 

В период следствия предъявленные обвинения рассыпались, как карточный домик. Александру Алексеевичу было предъявлено новое обвинение по ст.58 п.10 ч. 1 УК РСФСР, под которое стала собираться доказательная база. Через некоторое время Алексеева А.А. переводят в тюрьму УНКВД АО № 2 в г. Котлас.
По постановлению Архангельской судебной коллегии от 30 декабря 1938 года дело Алексеева А.А. было отложено из-за отсутствия доказательной базы. Только в марте 1939 года судебной коллегией по уголовным делам Архангельской области в г. Котласе дело было направлено на доследование. Время нахождения в тюрьме  для Алексеева тянулось нестерпимо долго. 

Совершенно случайно у свидетеля  по делу оказалась газета «Фотолюбитель» № 4 за сентябрь 1936 года, с портретом Тухачевского, уже репрессированного к тому времени. Газета выходила в г. Москве тиражом 30 тысяч экземпляров. Указанная газета принадлежала Алексееву А.А. и именно ее оказалось достаточно для того, чтобы судебная коллегия по уголовным делам Архангельской области в г. Котласе 14 августа 1939 года вынесла приговор Алексееву Александру Алексеевичу. Он был осужден по ст. 58 п. 10 ч.1 УК РСФСР к лишению свободы на 10 лет с поражением в избирательных правах на пять лет.
Александр Алексеевич не смирился,  пытался доказать свою невиновность.  Он пишет кассационную жалобу в Верховный суд РСФСР, но приговор был оставлен без изменения.
 Алексеев А.А. до 1948 года отбывал долгий десятилетний срок в лагере, строя железные дороги на севере.
 После освобождения Александр Алексеевич неоднократно обращался в Верховный суд  РСФСР с просьбой о пересмотре дела  и только постановлением Президиума Верховного суда РСФСР от 25 июня 1957 года  приговор Архангельского областного суда от 14 августа 1939 года и определение судебной коллегии по уголовным делам Верховного суда от 19 октября 1939 года в отношении Алексеева Александра Алексеевича были отменены, дело прекращено из-за отсутствия состава преступления.
Долгожданная весть о реабилитации застала Александра Алексеевича в п. Лименда  Котласского района Архангельской области.

Статья написана на основании уголовного дела, находящегося в архиве РУ ФСБ РФ по Архангельской области.
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