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На высоком берегу близ устья реки Коряжемки, впадающей в Вычегду, расположился Сольвычегодский Коряжемский Николаевский монастырь. В 1535 году основал его преподобный Лонгин вместе, со своим спутником Симоном Сойгинским. Пришли эти иноки в коряжемские леса, поставили келью для пустынножительства, немного спустя соорудили церковь во имя святителя Николая и дали начало обители, которая называться стала Коряжемской Николаевской.
Обитель испытала и процветание, и упадок. В 1896 году монастырь, вновь обретя самостоятельность, восстановил былую силу.
Его настоятель архимандрит Павел, в миру Иван Яковлевич Моисеев, родился в крестьянской семье 16 февраля 1849 года* в деревне Дресвищи Грязовецкого уезда Вологодской губернии. Грамоте обучался самостоятельно. По Псалтири научился читать и писать. Детских забав и деревенских игрищ сторонился. Любил читать жития святых.
Решение «уйти в монахи» Иван принял в зрелом возрасте, когда уже минуло тридцать. Накануне Великого поста, 19 марта 1880 года, Иван был определен послушником Павло-Обнорского монастыря, который находился в том же уезде, где он родился и жил. Обитель расположена в живописной долине, окруженной со всех сторон отлогими горами. Здесь Иван бывал неоднократно.
Послушнический «искус» длился для него чуть более полугода. 9 октября, в день празднования местночтимой Корсунской иконы Божией Матери, принял монашеский постриг с именем Павел. Через месяц, 16 ноября, рукоположен в иеродиакона, а 24 июня 1881 года — во иеромонаха. Строгое трудовое воспитание и природные умственные способности предопределили быстрое продвижение инока по ступеням монашеского служения.
В 1887 году по поручению епархиального начальства иеромонах Павел полгода управлял Павло-Обнорским монастырем и проявил себя рачительным хозяином. Затем его утвердили в должности казначея обители. За усердную службу о. Павел получил первую награду — набедренник.
В 1890 году он стал исполнять должность настоятеля Николаево-Прилуцкого монастыря, что свидетельствует о признании его административных способностей. Пребывая на этой должности, о. Павел снискал любовь и уважение братии. В 1896 году его определили временно исполнять должность благочинного монастырей вика-
