ЖИЗНЕОПИСАНИЕ НОВОМУЧЕКНИКА ПРОТОИЕРЕЯ НИКОЛАЯ РОДИМОВА
Церкви, которой отдал без малого 35 лет, нет... В ней творят бесчинства безбожники, ее наполняет мерзость запустения... Еще долгое время, как вспоминали близкие, отец Николай был словно потерянный. Вскоре настоятель с семьей был изгнан и из священнического дома, а сам дом был снесен за ненадобностью.
После закрытия Троицкой церкви протоиерей Николай Родимов стал служить при кладбищенской Ильинской церкви. 15 декабря 1930 года ушел на покой, однако пастырское служение не оставлял, служил до самого ареста. Он был опорой, надеждой, любовью и совестью для духовенства и горожан. «...Очень популярен», — сказано о нем в одном из официальных документов.
Арестовали протоиерея Николая в Рождественский пост, 10 декабря 1937 года, в день празднования иконы Божией Матери «Знамение». Обвинение было для того времени стандартное — контрреволюционная деятельность.
Допрошен был один раз, 16 декабря. На допросе он молчал. Но не потому, что сказать ему было нечего... Промыслительно, что этот день совпал с днем памяти преподобного Иоанна Молчальника, память которого он чтил. Когда же его спросили о контрреволюционной деятельности, ответ был короткий и уместился в одной строчке: «Никакой контрреволюционной деятельностью нигде и никогда не занимался».
В день предпразднства Рождества Христова, 2 января 1938 года, был вынесен вердикт о расстреле. Мученический венец протоирей Николай Родимов принял на 82-м году жизни 10 января в день памяти 20 ООО мучеников Никоми- дийских, в церкви сожженных. Дивны твои дела, Господи!
