Судьба железнодорожника
17 ноября 2012  года  исполнится 115 лет со дня прибытия в Архангельск первого поезда по Северной железной  дороге. По всей видимости, торжества пройдут пышно, так как железная дорога - организация богатая. Но главное ее богатство - это люди, которые работали и работают на «чугунке». 

	Курск – Харбин-Коноша
	Но был донос и был навет-

Кругом пятьсот и ваших нет…

                                      В. Высоцкий




Овчаров Пантелеймон Васильевич, родившийся 9 августа 1900 года в селе Троицком Новооскольского уезда Курской губернии, являлся  ярким представителем когорты железнодорожников.  Он родился в семье бедных крестьян. Когда мальчику исполнилось восемь лет, умер отец. Помимо Пантелеймона в семье росли ещё две маленькие сестры: Ульяна и Оксана. Через полгода брат отца Иван пришёл на помощь вдове и посодействовал с переездом в Харбин, где работал осмотрщиком вагонов. Из-за отсутствия средств на дорогу мать вынуждена была оставить двухлетнюю Ульяну у соседей, и больше им не пришлось увидеться. 

По приезду, женщина устроилась на работу кухаркой-прислугой. В 1909 году дядя определил и Пантелеймона на обучение в Железнодорожную школу. А через два года уволился с работы и уехал жить в Россию, оставив за старшего четырнадцатилетнего мальчугана.

К тому времени Пантелеймон окончив школу, поступает на работу к владельцу магазина Чурину. Здесь за 10 часов работы он получал питание и одежду, по вечерам учился в торговой школе. Самым ярким воспоминанием детства было: «…и слёзы, и голод, и улица с красивыми выставками в окнах магазинов…» (так в деле).
В 1919 году в Харбин стали приезжать многочисленные беженцы из большевистской России, в основном белогвардейцы. Устроиться на работу было очень трудно. Юноше пришлось нелегко, надо было кормить семью, помогать матери. Работал и строителем, и рабочим по изготовлению тары, и сторожем.
В 1925 году Пантелеймон  женился, жену звали Евдокия Гавриловна. В этом же году, когда КВЖД стала советской железной дорогой, местком определил молодого человека на ответственную работу. Стрелочник, сцепщик, коммерческий конторщик, весовщик, запасной агент, дежурный по станции, дежурный по отделению движения поездов – кем только не работал Пантелеймон на железной дороге, изучая все премудрости «чугунки». 

Пантелеймон Васильевич имел постоянную работу, много и усердно трудился и поэтому смог создать жене, и троим детям  достаток.

В феврале 1929 года в Харбине произошел Советско-китайский конфликт, причиной которого явились хулиганские действия пьяного китайского полицейского в генконсульстве России. Далее последовали взаимные ноты протеста  двух стран, локальные конфликты и жертвы с обеих сторон. В июле того же года были арестованы более 200 советских граждан, работников китайской военной железной дороги (далее КВЖД).

В августе  1929 года китайские власти  изгнали с территории Северной Манчжурии за советско-китайскую границу 345 советских служащих КВЖД, в том числе и Овчарова П.В.  Только в декабре 1929 года удалось потушить конфликт, благодаря состоявшимся мирным переговорам между СССР и Китаем.
Семье Овчарова П.В пришлось покинуть Харбин и переехать на станцию Лазо Уссурийской железной дороги. Там Пантелеймон Васильевич работал диспетчером. Вскоре старательного работника перевели в Хабаровск. Карьера Овчарова складывалась удачно. Время требовало перемен. В обществе было тревожно. Необходимо было обеспечить безопасность железных дорог. И его, после окончания курсов ПВО, назначают начальником штаба ст. Хабаровск.
В июле 1937 года приказом начальника железной дороги Овчаров П.В был направлен в распоряжение Наркомата путей сообщения, а далее – на работу в Архангельскую область на ст. Коноша Северной железной дороги.
Казалось, что здесь на севере семья Овчаровых наконец-то обретёт спокойствие и постоянное место жительства. Людям хотелось простого человеческого счастья. Евдокия Гавриловна вела домашнее хозяйство и воспитывала троих детей Любу, Витю и Вову, а глава семьи трудился диспетчером, что по тем временам было почетным занятием.
Японский шпион со станции Лазо

В 1937 году на ст. Лазо Уссурийской железной дороги был обезврежен шпион, который работал в пользу Японии. Он занимался сбором информации, организацией и проведением террористических актов и диверсий на железной дороге. На допросе шпион  назвал многих, в том числе и  фамилию Овчарова, с которым был знаком по работе. Данной информации оказалось достаточно для того, чтобы следственная машина НКВД закрутилась. 
Шпиона расстреляли в 1937 году. А след с Дальнего Востока потянулся на Север. В ноябре 1937 года в квартире коношского диспетчера был проведен обыск и арест. Овчарова поместили в Вологодскую тюрьму.

Дело находилось в производстве дорожно-транспортного отдела НКВД Северной железной дороги. Арестованному предъявили обвинение по ст.58-6 и 58-10 ч. 1 за шпионаж в пользу другого государства и агитацию против власти. По указанным статьям предусматривалось наказание от 3 лет лишения свободы до расстрела. Пантелеймон Васильевич обвинения в свой адрес не признал, пытался доказать свою невиновность.

Десять лет без права переписки
Овчаров П.В был осужден 7 января 1938 Особым Совещанием при НКВД СССР на 10 лет ИТЛ (исправительно- трудовые лагеря - прим автора). Срок он отбывал в Свердловской области в Ивдельлаге. Осужденные занимались заготовкой дров. Пантелеймон Васильевич был бригадиром. 

Уголовное дело з/к Овчарова пересматривалось неоднократно в связи с его обращениями. Он даже написал письмо Сталину, которое, к сожалению, до адресата не дошло. Обращался осуждённый и к Кагановичу, Ежову, опасаясь за судьбу жены и детей. Так, в одной из жалоб осужденный пишет: «Безвинно сижу уже три месяца, не знаю где мои дети и жена. У них нет чем жить» (так в деле). Но все усилия были тщетны. 

Через десять долгих лет Овчаров П.В. вернулся в Коношу, где его ждали постаревшая седая жена и взрослые дети.

Невиновен

В архивном деле сохранилась характеристика на Овчарова Пантелеймона Васильевича от  4 мая 1953 года: «…тов. Овчаров П.В. в ОРСе Коношского ЛТХ работает с 20 августа 1948 года в качестве рабочего склада, с 1952 г. старшим рабочим. С порученной работой т. Овчаров справляется, аккуратен, вежлив. За время работы в ОРСе Коношского ЛПХ административных взысканий не имеет». 
После смерти Сталина в декабре 1953 года Пантелеймон Васильевич из-за отсутствия состава преступления был полностью оправдан Военной Коллегией Верховного Суда СССР, которая установила, что дело по обвинению Овчарова было сфальсифицировано. 

7 января 1954 года Пантелеймона Васильевича ознакомили с документом из Верховного суда. Спустя шестнадцать долгих трудных лет именно в день вынесения обвинительного приговора он твёрдо поставил под оправдательным документом свою подпись: «Ознакомлен. Овчаров 7/I-54».  
Из справки для Н.С.Хрущева: «…С 1921г. по февраль 1954г. количество осужденных в СССР за  «контрреволюционные преступления» (ст.58) составило 3777380 человек».
Авторы выражают благодарность Ожигиной Н.В. за помощь в работе над статьей.

P.S. Статья написана по материалам архивного дела, находящегося на хранении в РУ ФСБ России по Архангельской области.
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